
Félve fogok az íráshoz, mert 
még mindig tanulékony va­
gyok. Nagyon régen történt, 
írtam valakiről, aki föstögetett. 
Nekem esett néhány hivatásos 
festőművész, képzőművészeti 
alaptag, és szinte véremet 
követelte: hogy merek én 
olyanról írni, aki nem is tagja 
az Alapnak?! Számítok rá, 
most is fölüti a fejét hasonló 
vélekedés, hiszen az alapvető 
vélemények nem szoktak még 
úgy se változni, ahogy a rend­
szer változik. Annak idején is 
azt tartottam, a szilaj indulatok 
mögött gyönge igyekezet 
húzódik meg: miért arról írsz, 
amikor itt vagyok én is?

Kijelentem viszont, nem 
szándékozom reklámot csinál­
ni Bera Sándor csanyteleki 
tanár képeinek. Csak annyi 
történt, hogy összetalálkoztunk 
a minap, jó huszonnyolc évnyi 
nem találkozás után, és meg­
kérdeztem: festesz még? 
Annyira fest, hogy most is van 
kiállítása, saját falujában.

Megkérdezhettem volna, 
akart-e valaha is festő lenni, de 
nem kérdeztem. Kecskeméten 
született, de Félegyházán járt 
mezőgazdasági középiskolát, 
ráadásul állattenyésztési ága­
zatban. Igaz, előtte még járt a 
polgári iskola éppen kimúló 
végében, és a festészeti fertő- 
zet valahol itt érte. Festőmű­
vész tanítota a rajzot! Elvé­
gezte a középiskolát, és hatal­
mas merészséggel az egyetem 
bölcsészeti karára jelentkezett.

Meg is kapta a behívót, de 
Gödöllőre, az agráregyetemre. 
Csak nézett. Hogyan kerül ő 
oda, amikor emide adta be a 
papírjait? Az történt, hogy az 
akkori szerető gondoskodás 
menet közben átprogramozta. 
Aki mezőgazdásznak indul, 
abból legyen mezőgazdász! 
Megmakacsolta magát: nem 
lesz mezőgazdász.

Miközben ide-oda tologat­
ták papirosait, kifutott a föl­
vételi idejéből. Sehová másho­
va nem mehetett már, csak a 
pedagógiai főiskola kettős 
szakára: magyar nyelvre és 
magyar irodalomra. El is vé­
gezte, tanár lett, és kilenc évig 
Nyárlőrincen tanított. Egy évre 
Levelekre került Szabolcs- 
Szatmár m egyébe, és csak 
utána jött Csanytelekre. Váltig 
azt firtatom, mikor esett bele a 
filoxéra, mikor döntötte el, 
hogy festeni is lehet, nemcsak 
verset elem ezni? Egészen 
pontos feleletet nem tud rá 
adni, a már említett polgárista 
rajztanáron kívül, de az biztos, 
újabb fertőzést a főiskolán  
kapott. Két rajzszakossal lakott 
ejy szobában a kollégiumban. 
Ok állandóan festegettek, fes- 
tegetett tehát ő is. Ha szabad

órái voltak, beült közéjük a 
rajz-tanszéken is. Megállt 
mögötte egyszer a Vinkler 
Laci bácsi, és megkérdezte, 
melyik csoportba tartozik. 
Szégyenkezve mondta, egyik­
be se. Elismerés volt magában 
a kérdésben is, maradhatott 
tovább.

-  Sándor! Nemrég mentél 
nyugdíjba. Mit tanítottál?

-  Rajzot. Csak rajzot.
-  Amikor volt végzett sza­

kod, beálltál képesítés nélkül 
rajzot tanítani?

-  Szerettem is, szeretem is a 
szakomat, de a rajzot jobban 
szerettem. Ha ezt bűnömül 
akarod fölróni, akkor vedd 
bele, légy szíves, a szakfelü 
gyelet vétkét is, mert egyszer 
se akart eltanácsolni onnan. És 
soha nem kért az iskola se 
rajzszakos tanárt.

-  Nem kötekedni akarok, de 
a tanításhoz nem elég a 
vonzalom, annak szakmódszer­
tana is van. És egészen biztos, 
hogy azt nem tanultad el a két 
főiskolás szobatársadtól.

-  Én viszont nem akarok 
megint a szakfelügyeletre mu­
togatni, de soha nem tett ki­
fogást.

-  A művelődési házakban

működő képzőművészeti szak­
körök vezetőinek rendezett Füs­
tös-féle mártélyi táborban 
találkoztunk először, és meg se 
fordult a fejemben, hogy nem 
ecset mellől szalajtottak.

-  Mártély mellett eljártam a 
gyulai, a nagykapornaki és 
jóval később az ásotthalmi 
művésztelepekre is. Idén 
Gödöllőre is hívnak, de nem 
megyek.

-  Még mindig félsz Gö­
döllőtől? Hátha rád mutat 
valaki, onnan dezertáltál a 
főiskolára?

-  Ilyen félelem talán már 
rejtve sincsen bennem, más 
okok játszanak közre.

(Felesége, akivel még a 
szegedi főiskolán ismerkedtek 
össze, klárafalvi kukoricatörés 
közben, súlyos műtéten esett 
át. Még nem hagyhatja ma­
gára.)

-  Elnézem a képeidet. Sok­
féle irányzat ütötte föl a fejét 
az elmúlt évtizedekben, úgy 
látom, sziklaszilárdan ellenáll­
tál mindnek.

-  Ha az igazat akarod hal­
lani, akkor elmondom: semmi­
féle művészeti irányt nem 
vetek meg, nem is kárhoztatok, 
de nem is követek. Legtöbb 
közülük már bevonult a 
művészettörténetbe, elfoglalta 
helyét a megtörtént dolgok 
között. Besorolni engem is 
besorolnak mindig valahová, 
és én akkor szeretek megsér­
tődni. Legutóbb a rádióban a 
nagyon tisztességes autodidak­
ták közé tettek. Akinek fes­
tészeti alapismerete van, az 
már nem lehet autodidakta.

-  De még műtermed sin­
csen!

-  Ez igaz. És nem is tartok 
rá igényt. Ebben a szobában 
szoktam festeni, vagy ki­
megyek a szabadba, akvarel- 
lezni. Vagy elmegyek a mű­
vésztelepre.

-  Em lítődön az előbb 
Vinkler László. Maradt vele 
valamilyen kapcsolatod?

-  Alkalmi összefutásokon 
kívül szinte semmi. A főiskolai 
éveimből a szakom szerinti 
Vajda Lászlóra és Vajtaira 
emlékszem szívesen.

-  Amikor én egyetemre ke­
rültem, a kettő már össze­
kapcsolódott: Vajda-Vajtai 
ügy lett.

-  Bennem a régi tisz­
taságukban él mindkettő.

HORVÁTH DEZSŐ

Festészeti fertőzet

Cél: rászoktatni az embereket

Működnek a bérmosógépek
USA, 1944.: egy Bloomfield nevű úr öt pár mosó­

szárító géppel kezdte, s most fia már 310 ezer géppel 
folytatja... Az amerikaikat négy-öt év alatt sike­
rült rászoktatni az új szolgáltatásra: nálunk vajon 
meddig fog tartani?

Kilenc éve született az ötlet, 
öt éve már kis híján szerződést 
is kötöttek, ám az utolsó pilla­
natban mégsem kapták meg a 
pénzügyminisztérium hozzá­
járulását. Most azonban elhá­
rult minden akadály az Egye­
sült Államokbeli First Ame­
rican Laundry Corporation 
magyar leányvállalata, az 
International Lauco Kft. 
mosógépei elől, s Budapest 
után vidéken elsőként 
Szegeden kezdtek mű­
ködni a zsetonos masinák.

„Az IKV jó partner volt a 
vállalkozás beindításához” -  
ezt a leányvállalat ügyvezető 
igazgatója, Mr. Gerry Hargitai, 
azaz Hargitai Győző mondta, 
aki maga is szegedi, ezért kü­
lönösen örült annak, hogy a 
mosógéplánc városunkban is 
megjelent. Hét IKV-kezelésű, 
önkormányzati tulajdonú bér­

házban állítottak be egy-egy 
géppárt: a mosógéphez minde­
nütt egy szárítóberendezés is 
csatlakozik.

A mosóprogram 20-25  
perc, a szárítás kb. 35 percig 
tart. Mosószert a kuncsaft hoz 
magával, de tervezik jó hatás­
fokú amerikai mosó- és öblítő­
anyag behozatalát. Egyszerre 
legföljebb 7,5 kilogramm ruha

fér a gépbe, s így mód nyílik 
nagyobb darabok (például 
ágynemű) gyors kitsztítására is.

A gépek előnye -  a gyor­
saság m ellett -  abban van, 
hogy nem gyűrik vasalhatat- 
lanra a ruhákat, és alig egy óra 
elteltével vihetjük a tiszta 
holmit.

A háztartások vezetőit 
természetesen az érdekli leg­

jobban, mindez mibe kerül. A 
gépek egyszer használatos zse­
tonnal működnek, darabonkét 
100 (mosás), illetve 50 fo­
rintért (szárítás). Zsetont a 
házmestertől kell kérni, s 
kulcsot is ő ad az egyébként 
zárva tartott „mosókonyhához.” 

Drága? Ellenérvként elhang­
zott, hogy 5-10 évenként új 
automata mosógépet venni sem 
olcsó, ezen fölül javítási költ­
ség sincs, helyet sem foglal... 
Számolgathatunk, megéri-e. 
Aztán ha rászoktunk, jöhetnek 
az újabb gépek -  az Újvilágban 
már nincs bérház mosógépek 
nélkül.

NY. P.

Vég(h)elgyengülés
N em aggódom, nem vagyok 

akkora ember, hogy valaha 
is tollára vegyen a legújabb kor 
legigazabb bajnoka: Végh 
Antal. Az Ünnepi (?) Könyv­
hétre megjelent művecskéje a 
már tőle megszokott módon, 
magánkiadásban, jelesül a 
szerzőében látta meg a 
ponyvát. Hitvány újságnyo­
mó papíron került az utcára az 
Ölbeülni? Dorombolni? című... 
mi is? Formáját tekintve könyv 
volna a kétszáz oldalnyi 
interjú. Pontosabban öninterjú. 
Mert a legújabb Végh-remek- 
ben már azzal sem fárasztja 
magát a szerző, hogy valakivel 
kérdeztesse magamagát. Hát 
nem egyszerűbb, ha nincs 
semmi fakszni, semmi új­

ságírói vacakolás? Végh Antal 
azt kérdez Végh Antaltól, amit 
akar, s a válaszok csorbítat­
lanul -  vélhetően csorbítat­
lanul -  kerülnek a papírra. 
(Ellenkező esetben a szerző 
beperli saját magát, majd az 
ítélettel meg nem elégedvén 
föllebbez... és így tovább. 
Isteni muri lenne. Szerintem 
Végh Antal képes erre.)

Már most ne firtassuk, sze­
rencsés dolog-e, ha egy ere­
detileg íróember szerinte nem 
jutván elegendő nyilvánosság­
hoz, teremt magának azt. 
Öninterjúval. Azt se firtassuk, 
ehető-e olvasó ember számára 
kétszáz oldalnyi interjú, ami 
elsősorban kinyilatkoztatás. 
Firtassuk inkább azt, van-e jó

szava valakihez is Végh 
Antalnak? Nincs. Ülepen bil­
lenti Konrád Györgyöt és 
Csurka Istvánt, lekever néhány 
mondatnyi nyakast Csoórinak, 
Csengeynek. Lepofozza a 
kultúrcsászár Aczélt, nem 
kím éli Antall Józsefet, de 
Göncz Árpádot sem. Egyet 
jobbra, egyet balra. Kiderül, 
hogy itt mindenki ostoba, 
korrupt, harmadvonalbeli 
nímand, s mindenkit a politika 
mocskos szellői lebegtettek 
csak a színre. Micsoda rohadt

világ! Nem marad el a szörnyű 
jóslat sem. Mert pocsék ez a 
mai kormány -  így Végh Antal 
- ,  de nem ez a baj, hanem az, 
hogy ami váltja, mert váltja, az 
az egy biztos, szóval, az még 
pocsékabb lesz...

Ez itt ugyan könyvről szóló 
néhány sor lenne, de érdemes 
visszaidézni Végh Antal 
megannyi arcát. A debreceni 
futballcsapat mellett volt 
egykoron... mi is? Edzői 
diploma nélkül edző, utóbb 
szaktanácsadó. A debreceni
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E g észség es  életm ódra 
nevelő tábor V ásárhelyen
Harminc túlsúlyos és magas 

vérnyomásban szenvedő gyer­
mek részvételével megkezdte 
működését Hódmezővásár­
helyen az egészséges élet­
módra nevelő tábor. A kéthetes 
kurzus -  amelyet hat évvel 
ezelőtt az elsők között szer­
vezett meg a dél-alföldi régi­
óban dr. Kovács Judit főorvos, 
a Csongrád megyei területi 
Gyermekkardiológiai Gondozó

vezetője -  megtanítja a gyere­
keket a helyes táplálkozásra, a 
testnevelésre és a közösségi 
beilleszkedésre. A táborozás 
programjában kiemelkedő 
helyet foglalnak el az önis­
mereti foglalkozások, az auto­
gén tréningek.

Az egészségnevelő tábor 
ideje alatt a résztvevők folya­
matos orvosi vizsgálatban  
részesülnek.

Joe-nak vannak még ötletei

Kutyaiskola indult Marosleién

A maroslelei Ács Lászlóról, 
alias Joe-ról már írtunk annak 
idején. A falu csodabogara 
körül akkor, néhány hónappal 
ezelőtt igencsak megoszlottak 
a vélemények, ma viszont úgy 
látszik, Joe-t a falubeliek kezdik 
komolyan venni. Hasznosít­
ható, jó ötleteit nem holmi 
hóbortokként, különcködések­
ként könyvelik el, hanem 
odafigyelnek rá, sőt újabban az 
önkormányzat is támogatásáról 
biztosította. Laci újabban a 
képviselő-testület ülésein is 
felbukkan néha. Mondtuk is, 
ha így folytatja vagy polgár- 
mester lesz belőle vagy jegyző.

Nos, Joe legújabb ötlete, 
hogy két fiatal vállalkozó 
szellemű rendőr barátjával, 
Kővágó Attilával és Ficsor 
Lajossal megalakítja Maros­
leién a kutyabarátok körét. Az 
alakuló gyűlést vasárnapra 
tűzték ki. Eleinte csak ketten- 
hároman elsősorban vagyon­

védelem  és termésvédelem  
céljából kezdtek el foglalkozni 
a kutyák betanításával, jelen­
leg viszont már 30-40 érdek­
lődő jelentkezett, a tízéves 
srácoktól a nyugdíjasokig.

-  A kutyák feltétlen enge­
delmességet tanulnak -  mondja 
Joe -  s a dresszúra alatt tökéle­
tesen elsajátítják azt, amit a 
termésvédelemhez és vagyon­
védelemhez tudniuk kell. A 
tandíj minimális lesz, viszont 
komoly védelmi felszerelést 
kell még szerezni, mert a nélkül 
elképzelhetetlen az idomítás. E 
téren az önkormányzat is ígért 
némi támogatást. Különben 
mindenfajta kutya betanítására 
vállalkozunk.

Joe-nak vannak még ötletei, 
működik az általa vezetett 
body-building klub, tervez egy 
lövészklubot és még sok 
minden mást, de nem kiabáljuk 
el.

T. T.

aranylábúakból sem akkor, 
sem azóta nem lett egyetlen 
focista sem világsztár, ezt a 
csapat is nyújtani tudta. Végh 
még egyszer nekifutott, akkor 
a Mányi TK atyaistene lett, de 
hol van már a mányi arany­
csapat? Aztán írt futball-szín- 
darabot, ami még ama disz- 
tingvált Magyarországon is 
országnyit bukott. Legutóbb az 
Új Idő elnevezésű monstre 
vállalkozás élére állt, ami most 
a tönk szélén is túljutva hal­
doklik. Szóval: amihez nyúlt 
az író, az széthullott, össze­
omlott. Még íróként a legsike­
resebb..., de magát javon 
hányadik vonalba sorolja, ha 
Konrád, Csoóri, Csurka, Eörsi

saját szerepében csak másod­
harmad vonalbeli?
S zóval, Végh írt egy po­

csék könyvet, amiben 
önmagát kérdezgeti, hi­
bátlannak elmondja, miközben 
mindenki más, aki él és 
mozog, valójában dilettáns kis 
gazember. Nem az a baj, hogy 
Véghnek ez a véleménye. Joga 
van rosszat mondani, ha éppen 
úgy látja jónak. Csakhogy ez a 
szubjektív, nagyon-nagyon 
magánvélemény miért lenne 
egy könyv témája? És főként 
miért kellene ezért bárkinek is 
kettő híján kétszáz forintot 
lefizetnie? Akinek persze 
végtelen a pénze...
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